6月22日 星期二

2021 年

责任编辑 陆如燕 见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

# 唱响青海法治建设主旋律

"奋斗百年路·启航新征程"全国法治主流媒体海东大型采访行活动启动

#### □法治报特派记者 夏天

本报讯 昨天,由海东市委宣传部、海 东市委政法委主办,青海法治报承办的"奋 斗百年路·启航新征程"全国法治主流媒体 海东大型采访启动仪式在海东市互助土族自 治县启动。来自全国 24 家全国法治媒体的 社长、总编辑、记者近80人汇聚魅力海东, 实地采访报道法治青海建设中的政法好故 事、好声音。

青海日报社党组成员、副总编辑才贡, 省委政法委宣传教育处处长李富茂, 海东市 委宣传部常务副部长程启煜;海东市委政法 委副书记马玉良, 互助县委常委、政法委书 记公保参加启动仪式,青海法治报社总编辑 郭建强主持启动仪式。会上,才贡为采访团 代表授旗。

程启煜在启动仪式上表示,海东的发展 离不开媒体的大力宣传。海东市热切期盼 "奋斗百年路·启航新征程"全国法治媒体海 东行采访团的朋友们在河湟谷地多走走多看 看,深度解读海东的厚重历史和旖旎的自然 风光、多彩的民族文化,体验海东的山水之 美、和谐之乐,亲身感受法治海东,平安海 东,多宣传海东的发展之势、前景之美。

公保表示, 此次采访活动是近年来, 互 助县乃至海东市政法系统开展的规模最大、 层次最高、覆盖面最广、专业性最强的一次 专题采访活动。希望全国法治主流媒体的各 位媒体朋友通过此次活动,能够用独特的视



来自上海法治报的陆超代表采访团接受授旗

角和丰富的经验,大力挖掘更多具有海东特 色的政法新闻,同时,也希望媒体朋友们帮 助查找、提炼海东政法工作的成功做法和经 验,以增强海东做好工作的自信心。

河南法制报总编辑李东红作为采访团记 者代表发言时说: "今天我们相聚青海,深 切体会到了习近平法治思想在青海的生动实 践,我们将用心、用情记录大美青海的政治 稳定、民族团结、生态优美, 共同唱响法治

海东建设的主旋律。"

此次全国法治主流媒体海东大型采访行 活动记者们将踏歌而行,历经4天深入海东 市乐都区、平安区、互助土族自治县、民和 回族土族自治县、化隆回族自治县、循化撒 拉族自治县等地, 用笔尖、用镜头讲述海东 政法好故事,记录海东政法工作良好形象, 共同弘扬新时代法治宣传主旋律, 为建党

## "枫桥经验"在彩虹之乡落地开花

#### □法治报特派记者 夏天

"永远做党和人民的忠诚卫士,永远做 老百姓的贴心人。"说这句话的时候,青海 省海东市互助土族自治县五十派出所所长解 统寿坚定且有力。

五十镇位于互助县东南部, 是典型的土 族聚居乡镇。近年来, 五十派出所积极创新 工作方式方法,以"枫桥经验"指导实践, 全面落实"打防管控"及服务群众各项措 施,全力维护了辖区社会治安和谐稳定。

#### 坚持做到"小事不出村"

"在土族人的生活中,彩虹象征着平安 和好运。"解统寿说。

为了维护辖区平安, 五十派出所积极借 "枫桥经验",把矛盾纠纷排查化解作为 工作重点来抓, 广泛发动和依靠群众, 有效 化解各类矛盾纠纷。

"我们广泛听取各行业场所、村委会以 及辖区群众的社情动态,深入摸排各类矛盾 纠纷隐患,努力做到发现早、处置快,力争 将矛盾纠纷解决在萌芽状态,预防为主。

去年 4 月 26 日, 五十镇保家村开展村 农田灌溉水渠维修项目, 互助县威远镇卓扎 沟村村民陶某驾驶一辆大型货车将村路口的 路面碾压致多处出现裂缝并压坏, 村民堵住 大车不让走,还和陶某发生口头争执。民警 在了解情况后积极联系镇政府、村委一同现 场办公,经过两个小时的不懈努力,问题得 到解决,双方关系缓和,秩序恢复正常,有 效将矛盾化解在了萌芽状态。

同时, 五十镇成立了矛盾纠纷排查化解 工作小组,形成了村警和村委干部、派出所 民警和驻村干部、派出所负责人牵头,镇政 府和司法所等多部门联合调解的三级调解制 度,确保每一起矛盾纠纷都有专人负责承 办。今年以来,五十派出所共化解各种矛盾 纠纷80起,未发生重大刑事案件及影响恶

"群众工作无小事。"解统寿说, 警们将接待每一次来访、调解每一起纠纷、 侦办每一起案件等日常工作结合起来, 主动 协调各有关部门,形成共识、凝聚力量,力 争使每一起矛盾纠纷化解在基层,让人民群 众满意。

### 坚持做到"平安不出事"

互助县公安局副局长蔡祥元介绍:"五十 派出所面对人流量较大、治安管控复杂的形 势,坚持为辖区群众提供优质、高效、便捷的 服务,聚心推进'平安是福'入脑入心。

一方面,民警们通过走访辖区群众,深入 了解民情民意,为群众排忧解难,积极开展人 户法制教育宣传,争取群众的理解与支持。另 一方面, 民警们积极组织辖区行业场所召开 安全防范工作会议,签订安全责任书。

针对辖区各行业场所存在的一些实际问

题, 五十派出所积极顺应警务信息化发展趋 势,引入"村联防微信群",建立微型消防 站及其他安全措施。秉承"警力有限,民力 无穷"的理念,五十派出所充分发挥村委 会、村警、民警、多联户的工作模式,积极 调动辖区村委治保、单位内保、各行业场所负责人等人员组建"巡逻队",组织人员进 行培训,并由民警带队深入辖区开展巡逻防 范,发挥群防群治最大合力,提高见警率、 管事率、发现率,震慑犯罪,最终实现降低 发案、预防犯罪的目标。

今年以来, 五十派出所共接到群众报警 60 起,受理治安案件22 起,其中依法查处 17起,现场调解5起。

案件虽小,民心事大。记不清有多少 派出所民警披星戴月,守村蹲点,只为 一起案件的告破。"苦点累点没什么,群众 满意是我们最大的欣慰",这是五十派出所 民警的座右铭。

### 为家事审判 "互助经验"点赞

#### □法治报特派记者 夏天

本报讯 "家和万事兴。家庭是生命的摇 情感的港湾、文明的载体, 人生的幸福很 大程度上可归结为家庭的幸福。互助县法院家 事审判改革创新以法律法规为依据,设置规 范,成效显著,最重要的是,体现了法院的仁 爱之心。"昨天,采访完青海省海东市互助土 族自治县人民法院家事审判亮点工作后,上海 法治报社副总编辑赵月樑称赞道。

旁边的安徽法治报记者王清说: "来到锐 意创新的互助县法院家事审判区, 映入眼帘的 家事文化长廊、幸福家庭课堂、青少年法育室 等场所,让人眼前一亮,仿佛进入温馨有爱的

当天,来自全国的25家法治类主流媒体 的 70 余名记者,认真聆听法院工作人员的讲 解,纷纷拿出手机、照相机、摄影机记录。

"家事审判的'互助经验', 点赞!"来自 新疆法制新闻中心报的首席记者古雪丽第一时 间将这些好经验、好做法发到了自己的朋友 圈,还配了一个点赞的大拇指。

"家事法院传递司法温情,互助县人民法 院……"看完家事审判改革工作纪实后,法院 工作人员身边三三两两围着不少记者:"纪实 片能给我们发一份吗? 我要把这个做法带回 去,给我们当地的各级人民法院看看,让他们也有内容可借鉴。" "一个县城,居然能有这 么先进的做法,感动赞叹之余,我们一定要用 心用力宣传好!"

在家事审判区, 法院工作人员一 一解答记 者们的问题。此时,两间家事调解室分别有一 起继承案件和离婚案件正在"审判"当中,记 者们纷纷驻足,既想亲眼目睹"审判"过程, 又怕影响"审判"进行。一片小小的区域,被 记者们的热情和期待填满。

"从坐堂式的审理到圆桌上的亲情劝解, 家事审判理念的转变显而易见, 成效有目共 互助县委政法委副书记黄志祥说。

"非常荣幸互助县法院家事审判工作经验 成为全国法治类主流媒体海东行大型采访活动 的第一站点,感谢媒体记者对我院家事审判工作的关心、肯定和倾情报道。"互助县人民法院党组成员、副院长杨占菊说,"经过四年多的 探索,家事审判已成为互助县法院一张靓丽的 名片,希望通过今天的采访报道,将互助县法院 的家事审判工作经验推向更高更广的舞台。

